
Jiří Sýkora 

Scénář k rozhlasové reportáži – ZŠ Vodičkova 

 

Píše se rok 1968. Jiřímu Sýkorovi bylo právě 29 let, když ruské tanky překročily hranice našeho 

státu. 

Archivní vysílání Českého rozhlasu o překročení našich hranic. 

„Včera, dne 20. srpna 1968, kolem 23. hodiny, překročila vojska Sovětského svazu, Polské 

lidové republiky, Německé demokratické republiky, Maďarské lidové republiky a Bulharské 

lidové republiky státní hranice Československé socialistické republiky.“ 

„Když já nevim jsem v tom osumašedesátým, v tom srpnu, viděl takový ty doslova drastický 

věci, jako že tankem najížděli do lidí a různě jsme se toho účastnili. A když si vzpomenu, že 

jsme lezli si na ramena a strkali vlajku do hlavně kanonu od tanku. Tak to bylo takový asi 

dost nepředložený, protože člověk nevěděl, co je napadne v tý makovici.“ 

Jiří Sýkora viděl další hrůzné činy páchané komunistickým režimem. 

„Na Klárově u známejch jsme byli v tý době a sledovali jsme jen tak nějak, co se děje a 

najednou takovej křik, no a viděli jsme prostě auto s Rusákama tam projíždělo, tam byla 

skupinka lidí a prostě oni do nich začali střílet jo, úplně úplně bezdůvodně.“ 

Všude vládla panika, nikdo nevěděl, co bude dál. V ulicích poblíž Českého rozhlasu se 

střetávaly jednotky tehdejšího režimu s českými občany. 

„V rozhlase, tam na tom jednom spodním balkoně, tak tam nějakej redaktor, toho si 

pamatuju hodně, protože potom jsem ho slýchal na Svobodný Evropě hodně – Vlado 

Príkazský, to nezapomenu, tak tam prostě dost vystupoval a bez ohledu na to, že na něj 

stříleli, jo, a my byli dole a prostě z dálky se ozývaly výstřely a směřovaly na ten rozhlas.“ 

Pan Sýkora se zúčastnil mnoha protestních akcí, na kterých zažil velmi silné momenty, které 

se mu vryly do paměti. Tento pocit ho provázel až do roku 1989, kdy s dalšími lidmi pocítil 

svobodu a volnost.  

Česká hymna – úryvek 

A i v roce 2025 pan Sýkora s úsměvem říká, že svoboda je největší dar, který nikdy neztrácí 

svou sílu. Dodává, že právě díky ní cítí život plný možností a naděje.  

Archivní zvuky z demonstrací v listopadu 1989. 

 

 


